

有一种安全感,叫老兵护卫队!



“谢谢你们!”盲人们将手机上提前叫好的网约车信息交给指路的老兵李小平,核对完车牌号信息后,他为这些特殊旅客关好车门。7月29日中午,一位带着导盲犬的上海阿姨和几位盲人伙伴一起结伴来无锡游玩,一行6人刚出车厢,就受到来自安镇街道退役军人志愿服务队黄伟、李小平等人的“一对一”接站服务。他们从高铁服务台工作人员手中接过行李,用自己的肩膀为每位盲人提供出站指引。

今年元旦,无锡东站退役军人

服务驿站正式挂牌。这支老兵护卫队其实早在无锡东站建站时就有了,十余年来,从起初的几人发展到40人,每月下旬队员们按照自愿接龙的方式确定下月的排班值守。

“现在知道我们无锡有老兵志愿服务队的特殊群体越来越多了,一些乘客在12306订票时会提前写下备注,比如有轮椅,或自己是盲人,需要接站、帮忙运行李,送到地铁站或接站车辆上。”队长黄伟说,“现在单独出门的坐轮椅的残疾人、盲人以及独行的老人越来越多

了,他们上下高铁还是有很多不方便,除了乘客信息中提前获知的帮助需求,遇到‘突发’困难也可找我们,我们服务在线的时间和东站高铁列车的时间同步!”

每天早上8点出头,黄伟就来到东站,直到下午5点左右回家,全年无休。进入暑假后,客流量明显增加。这几天站每天进站的人流在1.9万人次左右,出站人流则在1.5万人次上下,碰到周末的话往往是一波高峰,“昨天星期天,客流特别多,如果一车来十几位盲人的话,我们人手就很紧张,周末我们志愿队来了16人一起帮忙,大家都满负荷上线工作!”老兵沈根林也几乎天天来站内报到,就在中午前,他刚刚和另一位老兵志愿者为一位体重200斤左右的外伤轮椅男士接站,从列车上接过轮椅快速安装好,随后,老沈一手推轮椅一手提行李,和李小平搭档,推送旅客到出站口,直到送到网约车上,再帮乘客折叠好轮椅放上车。看他轻松自如健步若飞,其实他的双腿曾因战场上的炸弹而残缺,戴着双假肢,炎炎烈日下,每一次弯腰或使力,远比别人更为吃力。“退伍了,心还没有退!作为退伍老兵,还能在一线服务,喜欢这种一呼百应的被需要!”

今年4月起,锡山区退役军人应急救援志愿服务队正式成立,这群老兵志愿者又担当起应急救援、社会治理、急难险重任务突击队的新职能。

(晚报记者 陶洁/文、摄)

七彩夏日与法“童”行

本报讯 7月30日,山水城(雪浪街道)葛埭社区“工娃小家”爱心暑托班的孩子们来到“滨湖区青少年法治教育实践基地”,参与一场沉浸式的模拟法庭活动。

此次孩子们倾情演绎的案例,由滨湖区人民检察院专门为青少年群体选取浅显易懂的案例改编而成。9名孩子根据自身的兴趣,分别扮演法官、书记员、公诉人、辩护人、被告人等角色,演绎法庭准备、法庭调查、法庭辩论、被告人陈述、公开宣判等庭审过程,进一步提升他们学法、用法的兴趣。

此次“模拟法庭”演绎了一个网络诈骗案件,帮助孩子们了解网络诈骗的手段和相应处罚。在随后的参观环节,孩子们更是从生动的讲解和充满乐趣的互动中学到了很多书本以外的知识。

无锡市滨湖区人民检察院第三检察部检察官助理勇紫妍介绍,“滨湖区青少年法治教育实践基地”集普法宣传、沉浸式体验、心理辅导于一体,基地重点围绕未成年人的“六大保护”,将法律和图文、多媒体设备相结合,让青少年们看得见、听得懂,深入学习法律知识。(殷婉婷/文 实习生 唐恩/摄)



家门口看大赛

无锡体彩公益金助力体育赛事缤纷多彩

从春季的无锡马拉松到秋季的阳羡100越野挑战赛,从高手云集的世界跆拳道冠军系列赛到人气高涨的亚洲体育舞蹈节,在无锡,市民群众几乎每月都有机会走进“家门口”的赛场,近距离感受国际国内高端体育赛事的魅力。

体育赛事如繁花般绚烂多彩,群众热情如潮汐般汹涌澎湃,城市旗帜更加动感活力……这背后离不开体彩公益金的

投入与支持。

在体彩公益金的支持下,市体育局、市财政局还出台了《无锡市高水平体育赛事补助办法(暂行)》,鼓励支持企业、社会组织和机构办赛,为体育赛事的可持续发展创造良好环境。传统品牌与创新赛事交相辉映,政府引导与社会力量相辅相成,无锡体育赛事迎来了黄金发展期。近年来,除了世界跆拳道大满贯冠军系列赛、WDSF亚洲

体育舞蹈节、亚洲击剑锦标赛、国际篮联3×3世界巡回大师赛等一批国际大赛先后举办,我市还成功申办了2025年世界跆拳道锦标赛、2025世界青少年击剑锦标赛、2024世界青年霹雳舞锦标赛,新创“无锡杯”足球联赛、阳羡100越野挑战赛、无锡市企业运动会等一批本土特色IP,逐步构建起覆盖全域、贯通全年的赛事体系,进一步丰富了“赛事无锡”内涵。

2023年,全市共举办国际性赛事10项、全国性赛事28项,吸引人民网、新华社、央广网等头部媒体持续聚焦报道,极大提升了城市的美誉度和影响力。2024年,体育赛事依旧热辣滚烫,年内计划举办省级以上体育赛事活动73项,其中国际比赛13项,将进一步展示太湖明珠的体育活力。此外,无锡积极响应体育赛事“三进”号召,做好文商旅融合文章,持续放大赛事综

合效应。中国铁人三项联赛一江苏无锡站穿越景区,无锡市社区运动会走进街道,“无锡杯”三人篮球联赛带热商圈……不仅给参赛选手、观赛市民带来别样体验,还成功将赛事流量转化为经济增量。

据统计,2023“无锡杯”三人篮球联赛总决赛举办期间,赛场所在商圈访客量同比增长25.8%。2024年中国击剑俱乐部联赛全国赛(第一站)超六成以上观众来自省外地区,带动直接消费超2400万元。2024无锡马拉松创下赛事规格、报名人数、选手成绩(中国籍)、“破三”人数四项全国第一,吸引38.5万人现场观赛,拉动经济效益高达2.83亿元。

体育点亮美好生活,在体彩公益金的助力之下,无锡将以更加多元化、更具互动性、更有参与度的高品质赛事持续添彩市民高品质生活,让运动友好型城市的形象更加鲜活生动。

